
Erläuterungen zur Visualisierung 

1. Die Höhe des blauen ¹eils der Balken zeigt die Anzahl der Antworten der geĲilterten Gruppe.

2. Die Höhe der grauen Balken entspricht dem Ergebnis der gesamten BeĲragung.

3. ~ben rechts ist sowohl die Gesamtzahl der sennungen ɚsɛ als auch die Anzahl der
Verweigerungsantworten ɚszɛ angegeben.

4. Tm unteren Bildteil werden der qittelwert sowie die ¬tandardabweichung Ĳür beide Gruppen
angegeben. Die qedianantwort der geĲilterten Gruppe ist grau hinterlegt.

5. Der rechts außerhalb des Histogramms liegende Balken zeigt den Grad der Abweichung des
Ergebnisses der aktuell ausgewählten Gruppe im Vergleich zu dem Ergebnis der übrigen
Fragebögen. ce nach ¬igniĲikanz der Abweichung ist der Balken Ǆon orange bis rot eingeĲärbtɇ

Der unter dem Balken liegende ¡Ĳeil zeigt die ¤ichtung der Abweichung an. Ein nach links 
zeigender blauer ¡Ĳeil deutet auĲ einen niedrigeren qittelwert als in der VergleichsgruppeɈ 
ein nach rechts zeigender ¡Ĳeil auĲ einen höheren qittelwert. 

Tn die Auswertung gehen alle abgegebenen Fragebögen ein. 

Freie Antworten bei AuswahlĲragen und FreiteǊtantworten werden gesondert ausgewertet.

gegendeɇ k.A. ʏ keine Angabe

Auswertung der participate@UOL 
Studierendenbefragung  
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1085 Abgegebene Fragebögenɇ 
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1. Allgemeine Angaben
1.1 Wie alt sind Sie?
Abk. Antwort Anzahl
A unter 18 Jahre 0
B 18 - 20 Jahre 10
C 21 - 25 Jahre 120
D 26 - 30 Jahre 39
E 31 - 35 Jahre 12
F über 36 Jahre 8

1.2 Ihr Geschlecht?
Abk. Antwort Anzahl
A männlich 54
B weiblich 123
C divers 3

1.3 Für welchen Studiengang sind Sie
derzeit eingeschrieben?
Abk. Antwort Anzahl
A Fach-Bachelor 1
B Zwei-Fächer-Bachelor 119
C Master 18
D Master of Education 60
E Staatsexamen

(Humanmedizin)
1

1.4 In welchem Fachsemester sind Sie
gegenwärtig? Bitte geben Sie Ihr höchstes
Fachsemester an.
Abk. Antwort Anzahl
A 1. Fachsemester 32
B 2. Fachsemester 6
C 3. Fachsemester 34
D 4. Fachsemester 8
E 5. Fachsemester 35
F 6. Fachsemester 12
G 7. Fachsemester 18
H 8. Fachsemester 10
I 9. Fachsemester 10
J höher als 9. Fachsemester 24
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1.6 Wie studieren Sie?
Abk. Antwort Anzahl
A in Vollzeit 177
B in Teilzeit 7

2. Fragen zum Studium
Im Folgenden möchten wir mehr zu Ihrer Studiensituation erfahren. Mit welchen Geräten arbeiten Sie
zuhause und mit welchen an der Uni. Wie werden Ihre Lehrveranstaltungen angeboten und wie nutzen und
bewerten Sie Lehr- und Lerntools.

2.1 Technische Ausstattung

Wo nutzen Sie die folgenden Geräte für Ihr Studium? (Falls nicht zurtreffend,
lassen Sie die Antwortmöglichkeit aus.)
PC
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich zuhause 49
B ausschließlich an der Uni 13
C sowohl als auch 13

Laptop
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich zuhause 23
B ausschließlich an der Uni 6
C sowohl als auch 148

Tablet
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich zuhause 5
B ausschließlich an der Uni 4
C sowohl als auch 98
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Smartphone
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich zuhause 4
B ausschließlich an der Uni 3
C sowohl als auch 156

Smartwatch
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich zuhause 5
B ausschließlich an der Uni 1
C sowohl als auch 18

Wo nutzen Sie folgendes Zubehör für Ihr Studium? (Falls nicht zurtreffend,
lassen Sie die Antwortmöglichkeit aus.)
Kopfhörer
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich zuhause 28
B ausschließlich an der Uni 16
C sowohl als auch 123

Headset
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich zuhause 38
B ausschließlich an der Uni 1
C sowohl als auch 18

Webcam (extern)
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich zuhause 52
B ausschließlich an der Uni 1
C sowohl als auch 20
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Mikrofon (extern)
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich zuhause 49
B ausschließlich an der Uni 0
C sowohl als auch 19

Tastatur (extern)
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich zuhause 39
B ausschließlich an der Uni 4
C sowohl als auch 38

Digitaler Stift
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich zuhause 2
B ausschließlich an der Uni 6
C sowohl als auch 93

Augmented/Virtual Reality Brille
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich zuhause 3
B ausschließlich an der Uni 0
C sowohl als auch 0
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2.2 Lehrveranstaltungsteilnahme im WiSe 2022/23
2.2.1 Wie viele Lehrveranstaltungen (LV) besuchen Sie insgesamt im WiSe 2022/23

Abk. Antwort Anzahl
A 1 12
B 2 13
C 3 15
D 4 11
E 5 18
F 6 14
G 7 13
H 8 13
I 9 9
J 10 12
K 11 7
L 12 12
M 13 6
N 14 6
O 15 1
P 16 2
Q 17 1
R 18 0
S 19 0
T 20 1
U mehr als 20 1
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2.2.2 Wie viele davon finden ausschließlich in Präsenz statt?

Abk. Antwort Anzahl
A 1 19
B 2 16
C 3 16
D 4 12
E 5 20
F 6 14
G 7 13
H 8 13
I 9 10
J 10 8
K 11 7
L 12 4
M 13 2
N 14 3
O 15 1
P 16 1
Q 17 0
R 18 1
S 19 0
T 20 0
U mehr als 20 1
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2.2.3 Wie viele davon finden ausschließlich online statt?

Abk. Antwort Anzahl
A 1 47
B 2 19
C 3 4
D 4 0
E 5 0
F 6 0
G 7 0
H 8 2
I 9 0
J 10 0
K 11 0
L 12 0
M 13 0
N 14 0
O 15 0
P 16 0
Q 17 0
R 18 0
S 19 0
T 20 0
U mehr als 20 0
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2.2.4 Wie viele davon haben sowohl Online- als auch Präsenzanteile (Blended
Learning)?

Abk. Antwort Anzahl
A 1 41
B 2 26
C 3 12
D 4 4
E 5 2
F 6 3
G 7 0
H 8 0
I 9 0
J 10 0
K 11 0
L 12 0
M 13 0
N 14 0
O 15 0
P 16 0
Q 17 0
R 18 0
S 19 0
T 20 0
U mehr als 20 0
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2.2.5 In wie vielen LVs können Sie wählen, ob Sie in Präsenz oder digital teilnehmen?

Abk. Antwort Anzahl
A 1 30
B 2 13
C 3 3
D 4 1
E 5 0
F 6 1
G 7 0
H 8 0
I 9 1
J 10 0
K 11 0
L 12 0
M 13 0
N 14 0
O 15 0
P 16 0
Q 17 0
R 18 0
S 19 0
T 20 0
U mehr als 20 0

2.2.6 Haben Sie persönlich Präferenzen, wie bestimmte Veranstaltungsformate angeboten werden?
Blended -> die Lehrveranstaltungen werden (abwechselnd) teils in Präsenz und teils digital angeboten
Hybrid -> Lehrveranstaltungen werden gleichzeitig in Präsenz und digital
Digital -> Lehrveranstaltungen werden nur digital angeboten

Vorlesung
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich digital 33
B hybrid 108
C blended 7
D ausschließlich in Präsenz 23

Seminar
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich digital 7
B hybrid 52
C blended 27
D ausschließlich in Präsenz 85
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Übung
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich digital 11
B hybrid 36
C blended 26
D ausschließlich in Präsenz 85

(Labor-) Praktikum
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich digital 1
B hybrid 8
C blended 7
D ausschließlich in Präsenz 81

Tutorium
Abk. Antwort Anzahl
A ausschließlich digital 19
B hybrid 53
C blended 21
D ausschließlich in Präsenz 68

2.2.7 Wählen Sie Lehrveranstaltungen
danach aus, ob diese digital, blended,
hybrid oder in Präsenz stattfinden?
Abk. Antwort Anzahl
A nein 60
B ja 101

2.3 Digitale Lehr- und Lerntools
2.3.1 Wie nutzen und bewerten Sie folgende Tools?

BigBlueButton (BBB)-Breakout-Raum (Nutze
ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 8
2 eher häufig 33
3 eher selten 70
4 sehr seltem 35
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BigBlueButton (BBB)-Breakout-Raum
(Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 34
2 eher hilfreich 73
3 eher nicht hilfreich 27
4 gar nicht hilfreich 7

BigBlueButton (BBB)-Meetingraum
 (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 40
2 eher häufig 67
3 eher selten 40
4 sehr seltem 11

BigBlueButton (BBB)-Meetingraum
 (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 71
2 eher hilfreich 69
3 eher nicht hilfreich 10
4 gar nicht hilfreich 2

Blubber
 (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 0
2 eher häufig 2
3 eher selten 25
4 sehr seltem 37

Blubber
 (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 2
2 eher hilfreich 19
3 eher nicht hilfreich 26
4 gar nicht hilfreich 29
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Cliqr
 (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 0
2 eher häufig 2
3 eher selten 6
4 sehr seltem 10

Cliqr
 (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 1
2 eher hilfreich 4
3 eher nicht hilfreich 6
4 gar nicht hilfreich 10

CloCked
 (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 0
2 eher häufig 4
3 eher selten 14
4 sehr seltem 22

CloCked
 (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 2
2 eher hilfreich 23
3 eher nicht hilfreich 2
4 gar nicht hilfreich 5

Courseware
 (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 21
2 eher häufig 50
3 eher selten 43
4 sehr seltem 21
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Courseware
 (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 53
2 eher hilfreich 54
3 eher nicht hilfreich 18
4 gar nicht hilfreich 1

Etherpads
 (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 13
2 eher häufig 58
3 eher selten 40
4 sehr seltem 21

Etherpads
 (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 41
2 eher hilfreich 54
3 eher nicht hilfreich 23
4 gar nicht hilfreich 3

Forum
 (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 7
2 eher häufig 32
3 eher selten 61
4 sehr seltem 33

Forum
 (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 45
2 eher hilfreich 68
3 eher nicht hilfreich 12
4 gar nicht hilfreich 6
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Livestreaming
 (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 3
2 eher häufig 14
3 eher selten 16
4 sehr seltem 14

Livestreaming
 (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 18
2 eher hilfreich 18
3 eher nicht hilfreich 4
4 gar nicht hilfreich 4

OnlyOffice (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 1
2 eher häufig 4
3 eher selten 4
4 sehr seltem 9

OnlyOffice (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 4
2 eher hilfreich 5
3 eher nicht hilfreich 3
4 gar nicht hilfreich 2

Opencast (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 6
2 eher häufig 15
3 eher selten 24
4 sehr seltem 17
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Opencast (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 23
2 eher hilfreich 23
3 eher nicht hilfreich 4
4 gar nicht hilfreich 3

Umfragen (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 6
2 eher häufig 28
3 eher selten 52
4 sehr seltem 29

Umfragen (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 22
2 eher hilfreich 70
3 eher nicht hilfreich 13
4 gar nicht hilfreich 0

Uni-Cloud (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 19
2 eher häufig 20
3 eher selten 13
4 sehr seltem 12

Uni-Cloud (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 36
2 eher hilfreich 19
3 eher nicht hilfreich 3
4 gar nicht hilfreich 4
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Vips (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 9
2 eher häufig 42
3 eher selten 44
4 sehr seltem 26

Vips (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 33
2 eher hilfreich 60
3 eher nicht hilfreich 9
4 gar nicht hilfreich 3

Wiki (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 5
2 eher häufig 22
3 eher selten 34
4 sehr seltem 47

Wiki (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 14
2 eher hilfreich 48
3 eher nicht hilfreich 22
4 gar nicht hilfreich 9

WordPress-Blogs (Nutze ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 2
2 eher häufig 9
3 eher selten 21
4 sehr seltem 21
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WordPress-Blogs (Bewerte ich...)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr hilfreich 7
2 eher hilfreich 21
3 eher nicht hilfreich 9
4 gar nicht hilfreich 12

2.4 Innovative Lern- und Lehrmethoden in Ihrem Studium
2.4.1 Mit welchen der nachstehenden
analogen und digitalen Methoden haben
Sie in Ihrem Studium bereits Erfahrungen
gemacht?
Abk. Antwort Anzahl
A Augmented Reality 5
B Virtual Reality 5
C Robotics 0
D Escape Rooms 6
E Simulationen 11
F Digitale / Virtuelle Labore 7
G Andere und zwar: 7

2.4.2 Welche der genannten analogen und
digitalen Methoden würden Sie zukünftig in
Ihrem Studium gerne (häufiger) nutzen?
Abk. Antwort Anzahl
A Augmented Reality 31
B Virtual Reality 43
C Robotics 16
D Escape Rooms 44
E Simulationen 58
F Digitale/Virtuelle Labore 28
G Anderes und zwar: 4

3. Digitale Selbtstudien- und Begleitangebote
Unter digitalen Begleitangeboten werden Angebote verstanden, die Studierende in unterschiedlichen Phasen des
Studiums unterstützen sollen. Beim Studienstart, der Studienorganisation, in der sozialen Vernetzung und auch im
Engagement für die Universität. Im Projekt participate@UOL werden diese Angebote neu bzw. weiterentwickelt.
Daher interessiert uns, welche digitalen Angebote Sie sich an der UOL wünschen, welche Angebote fehlen und wie
wichtig Ihnen bestimmte Angebote sind.

3.1 Stellen Sie sich vor, Sie würden Ihr Studium erneut beginnen. Welche digitalen Selbststudien- und/oder
Begleitangebote wären für Sie persönlich für Ihren Studienstart wichtig?

Studiengangsübergreifende Informationen/Angebote...

... zur Orientierung an der Uni (z.B. in der O-
Woche)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 111
2 eher wichtig 26
3 eher unwichtig 7
4 sehr unwichtig 3
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... zur Stundenplanerstellung
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 118
2 eher wichtig 20
3 eher unwichtig 7
4 sehr unwichtig 1

... zum Kennenlernen und Austausch mit
Kommiliton*innen
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 74
2 eher wichtig 41
3 eher unwichtig 22
4 sehr unwichtig 9

... zu einzelnen Studienfächern
(Fachvorstellungen)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 74
2 eher wichtig 51
3 eher unwichtig 17
4 sehr unwichtig 4

... zu wissenschaftlichem Arbeiten für
Studienanfänger*innen
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 79
2 eher wichtig 47
3 eher unwichtig 14
4 sehr unwichtig 3

... zur Einführung in Stud.IP-Tools (z.B. BBB,
Courseware etc.)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 80
2 eher wichtig 47
3 eher unwichtig 16
4 sehr unwichtig 2
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... zur Einführung ins Studium (z.B. „Was ist
Wissenschaft und Forschung?“)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 51
2 eher wichtig 48
3 eher unwichtig 35
4 sehr unwichtig 7

Studiengangsspezifische Informationen/Angebote...

... zur Einführung in studiengangsspezifisches
Basiswissen
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 77
2 eher wichtig 50
3 eher unwichtig 10
4 sehr unwichtig 5

... in fachliche Grundlagen
(Wissenschaftspropädeutische Angebote)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 50
2 eher wichtig 66
3 eher unwichtig 19
4 sehr unwichtig 4

... zur Aufarbeitung von fachlichen
Wissenslücken zwischen z. B. Schule und
Studienbeginn
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 70
2 eher wichtig 46
3 eher unwichtig 17
4 sehr unwichtig 2

... um mit Kommiliton*innen höherer
Fachsemester in Kontakt zu kommen (Digitale
Tutor*innengruppen)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 50
2 eher wichtig 51
3 eher unwichtig 33
4 sehr unwichtig 5

3.3 Bitte bewerten Sie, wie wichtig Ihnen folgende Begleitangeboten in Ihrer derzeitigen Studiensituation
sind.
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Informationen und Angebote...

... zum wissenschaftlichen Arbeiten
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 59
2 eher wichtig 49
3 eher unwichtig 28
4 sehr unwichtig 2

... zum wissenschaftlichen Schreiben
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 59
2 eher wichtig 41
3 eher unwichtig 35
4 sehr unwichtig 3

... zum Lernmanagement
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 29
2 eher wichtig 47
3 eher unwichtig 54
4 sehr unwichtig 6

... zum Zeitmanagement
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 32
2 eher wichtig 46
3 eher unwichtig 48
4 sehr unwichtig 11

... zur Achtsamkeit
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 32
2 eher wichtig 44
3 eher unwichtig 46
4 sehr unwichtig 11
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... zur psychischen Gesundheit
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 68
2 eher wichtig 41
3 eher unwichtig 19
4 sehr unwichtig 7

Lehrveranstaltungsbegleitende Angebote

Digitale Materialien zur Vorbereitung auf
Lehrveranstaltungen
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 73
2 eher wichtig 46
3 eher unwichtig 19
4 sehr unwichtig 0

Digitale Lernaufgaben zu
Lehrveranstaltungsthemen
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 43
2 eher wichtig 61
3 eher unwichtig 24
4 sehr unwichtig 6

Lernaufgaben zu Quellentexten und
Sekundärliteratur
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 35
2 eher wichtig 52
3 eher unwichtig 39
4 sehr unwichtig 9

Digitale Selbsttests zur Lernkontrolle nach
Lehrveranstaltungen
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 56
2 eher wichtig 49
3 eher unwichtig 22
4 sehr unwichtig 8
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Übungsmöglichkeiten in digitalen/virtuellen
Laboren
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 28
2 eher wichtig 30
3 eher unwichtig 20
4 sehr unwichtig 10

4. Selbstlernmaterialien
Im Folgenden möchten wir von Ihnen wissen, wie Sie und mit welchen Materialien Sie zum selbständigen
Lernen verwenden.

4.1 Wie häufig werden Ihnen folgende Selbstlernmaterialien in Ihren Lehrveranstaltungen angeboten?

Apps
Abk. Antwort Anzahl
A immer 2
B oft 2
C gelegentlich 12
D selten 23
E nie 96

Audios/Podcasts
Abk. Antwort Anzahl
A immer 0
B oft 6
C gelegentlich 28
D selten 56
E nie 44

Bücher
Abk. Antwort Anzahl
A immer 58
B oft 50
C gelegentlich 23
D selten 5
E nie 0

Courseware
Abk. Antwort Anzahl
A immer 3
B oft 26
C gelegentlich 54
D selten 28
E nie 18
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Haus- und Übungsaufgaben
Abk. Antwort Anzahl
A immer 9
B oft 42
C gelegentlich 50
D selten 30
E nie 5

Lernsoftware
Abk. Antwort Anzahl
A immer 0
B oft 2
C gelegentlich 12
D selten 31
E nie 88

Mitschriften
Abk. Antwort Anzahl
A immer 8
B oft 23
C gelegentlich 30
D selten 34
E nie 39

Textbasierte Materialien (allgemein)
Abk. Antwort Anzahl
A immer 51
B oft 57
C gelegentlich 17
D selten 5
E nie 3

Videos
Abk. Antwort Anzahl
A immer 3
B oft 19
C gelegentlich 59
D selten 45
E nie 8
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Vorlesungsfolien
Abk. Antwort Anzahl
A immer 55
B oft 67
C gelegentlich 9
D selten 4
E nie 0

4.3 Von wem erhalten Sie
Selbstlernmaterialien bzw. Hinweise auf
Selbstlernmaterialien, die Sie nutzen?
Abk. Antwort Anzahl
A Lehrenden 73
B Kommiliton*innen (z.B.

Mitschriften)
18

C Fachschaft (z.B. Alt-
Klausuren)

5

D Von mir selbst (recherchiertes
Material aus dem Internet)

31

E Von anderen und zwar: 5

4.4 Bitte geben Sie an, wie hilfreich die folgenden Selbstlernmaterialien für Sie zum Lernen sind?

Apps
Abk. Antwort Anzahl
A sehr hilfreich 14
B eher hilfreich 24
C weniger hilfreich 25
D gar nicht hilfreich 15

Audios/Podcasts
Abk. Antwort Anzahl
A sehr hilfreich 26
B eher hilfreich 37
C weniger hilfreich 37
D gar nicht hilfreich 15

Bücher
Abk. Antwort Anzahl
A sehr hilfreich 49
B eher hilfreich 59
C weniger hilfreich 23
D gar nicht hilfreich 2
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Courseware
Abk. Antwort Anzahl
A sehr hilfreich 40
B eher hilfreich 49
C weniger hilfreich 21
D gar nicht hilfreich 3

Haus- und Übungsaufgaben
Abk. Antwort Anzahl
A sehr hilfreich 41
B eher hilfreich 61
C weniger hilfreich 28
D gar nicht hilfreich 2

Lernsoftware
Abk. Antwort Anzahl
A sehr hilfreich 11
B eher hilfreich 21
C weniger hilfreich 23
D gar nicht hilfreich 13

Mitschriften
Abk. Antwort Anzahl
A sehr hilfreich 53
B eher hilfreich 57
C weniger hilfreich 11
D gar nicht hilfreich 2

Textbasierte Materialien (allgemein)
Abk. Antwort Anzahl
A sehr hilfreich 37
B eher hilfreich 70
C weniger hilfreich 15
D gar nicht hilfreich 3
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Videos
Abk. Antwort Anzahl
A sehr hilfreich 48
B eher hilfreich 59
C weniger hilfreich 17
D gar nicht hilfreich 1

Vorlesungsfolien
Abk. Antwort Anzahl
A sehr hilfreich 76
B eher hilfreich 48
C weniger hilfreich 5
D gar nicht hilfreich 2

4.6 Wie häufig haben Sie für die nachfolgenden Bereiche Selbstlernmaterialien genutzt.

Sprachkurse
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 23
2 eher häufig 27
3 eher selten 11
4 sehr selten 7

IT-Kurse (z.B. spezielle Software)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 5
2 eher häufig 7
3 eher selten 11
4 sehr selten 10

Fachliche Inhalte (z.B. fachspezifische
Vorkurse, Repetitorien)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 17
2 eher häufig 31
3 eher selten 26
4 sehr selten 5
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Wissenschaftliches Arbeiten (z.B.
Literaturrecherche, Gütekriterien etc.)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 35
2 eher häufig 50
3 eher selten 24
4 sehr selten 7

Fachsepzifische Methoden- oder Theoriekurse
(z. B. Statistikkurse)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 13
2 eher häufig 19
3 eher selten 23
4 sehr selten 10

Wissenschaftliches Schreiben
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 23
2 eher häufig 47
3 eher selten 25
4 sehr selten 13

Wissenschaftliches Argumentieren
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr häufig 14
2 eher häufig 24
3 eher selten 31
4 sehr selten 17
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4.7 Für welche der von Ihnen genutzten
Angebote haben Sie schon einmal Geld
ausgegeben?
Abk. Antwort Anzahl
A Sprachkurse 25
B IT-Kurse (z.B. spezielle

Software)
6

C Fachliche Inhalte (z.B.
fachspezifische Vorkurse,
Repetitorien etc.)

12

D Wissenschaftliches Arbeiten
(z.B. Literaturrecherche,
Gütekriterien etc.)

27

E Fachspezifische Methoden-
oder Theoriekurse (z. B.
Statistikkurse)

14

F Methodenwissen 22
G Wissenschaftliches

Argumentieren
4

H anderes und zwar: 3

5. Innovativer Lernraum in der Bibliothek - "Learning Lab"
Im Rahmen des Projekts participate@UOL wird ein innovativer Lernraum in der Bibliothek am Campus Haarentor
geschaffen. Das sog. Learning Lab soll einen innovativen Versuchsraum für analoge und digitale Lernaktivitäten
bieten. Nun interessiert uns, wie für Sie ein solcher Lernort gestaltet sein müsste, um gut für Lehrveranstaltungen
und Leistungsnachweise lernen und arbeiten zu können.

5.1 Welche der folgenden technischen Geräte wären Ihrer Meinung nach an einem
innovativen Arbeitsplatz notwendig?

Abk. Antwort Anzahl
A 360°-Kamera 12
B 3D-Drucker 26
C Ausleih-Laptops 90
D Ausleih-Tablets 98
E Drohne 7
F Equipment zur Produktion von Virtual/Augmented Reality 14
G Equipment zur Rezeption von Virtual/Augmented Reality (z.B. VR-Brillen) 20
H Grafikbrett 43
I Green-Screen-Studio 20
J Podcast-Studio 37
K Programmierbarer Roboter 3
L Anderes und zwar: 5
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5.3 Welche Möbel brauchen Sie persönlich in einem Learning Lab, um eine richtig gute
Lern- und Arbeitsatmosphäre zu erhalten?

Abk. Antwort Anzahl
A Couch(es) 66
B Flexibel nutzbare Stühle 110
C Flexibel nutzbare Tische 112
D Große Whiteboards 61
E Hochtische für Stand-up-Besprechungen 37
F Mobile Pinnwände 42
G Mobile Trennwände 49
H Sitzbälle 37
I Sitzwürfel 21
J Stauraum für Arbeitsmaterialien 78
K Temporär verfügbare Schließfächer in unmittelbarer Umgebung 90
L Anderes und zwar: 11

5.4 Wie wichtig ist es für Sie persönlich,
dass es in einem Learning Lab
Möglichkeiten zur Enstpannung gibt?
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 56
2 eher wichtig 36
3 eher unwichtig 25
4 sehr unwichtig 2

5.5 Welche der folgenden Dinge könnten
Sie bei Ihrer Entspannung unterstützen?
Abk. Antwort Anzahl
A Couch 79
B Hängematte/-sessel 41
C Kissen 56
D Pflanzen 66
E Schreibtisch-Laufband 26
F Schwingsessel 38
G Sitzsäcke 50
H anderes und zwar: 7

6. Sprache an der Universität
Im nächsten Abschnitt interessieren wir uns für sprachliche Aspekte Ihres Studiums, ob sprachliche
Aspekte in Ihrem Studium explizit thematisiert werden und ob Sie in Ihren Lehrveranstaltungen die
Möglichkeit bekommen, (fach)wissenschaftliche Sprache zu üben.

6.1 Bitte geben Sie an, inwiefern Sie den folgenden Aussagen zustimmen.
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Ich kenne die (fach-)sprachlichen
Anforderungen in meinen Studienfächern.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 51
2 trifft eher zu 60
3 trifft eher nicht zu 13
4 trifft gar nicht zu 1

Ich kann mich angstfrei in
Lehrveranstaltungen äußern.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 37
2 trifft eher zu 55
3 trifft eher nicht zu 26
4 trifft gar nicht zu 5

Mir fällt es leicht, mich adäquat
auszudrücken.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 29
2 trifft eher zu 61
3 trifft eher nicht zu 29
4 trifft gar nicht zu 4

Ich habe schon einmal in
Lehrveranstaltungen negative Reaktionen
aufgrund meines Sprachgebrauchs erlebt.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 7
2 trifft eher zu 15
3 trifft eher nicht zu 40
4 trifft gar nicht zu 61

Ich wünschte, ich könnte anonym Fragen in
Lehrveranstaltungen stellen.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 37
2 trifft eher zu 38
3 trifft eher nicht zu 22
4 trifft gar nicht zu 19
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Ich habe das Gefühl, alle anderen können
sich sprachlich besser ausdrücken.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 22
2 trifft eher zu 29
3 trifft eher nicht zu 40
4 trifft gar nicht zu 31

6.2 Bitte geben Sie an, inwiefern Sie den folgenden Aussagen zustimmen.

Bitte geben Sie an, ob die folgenden Aussagen auf Sie zutreffen.

6.2.1 Ich habe ausreichend Gelegenheit, im
Rahmen meiner Lehrveranstaltungen
meine schriftlichen Kompetenzen zu
erweitern.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 14
2 trifft eher zu 69
3 trifft eher nicht zu 27
4 trifft gar nicht zu 4

6.2.2 In meinen Lehrveranstaltungen habe
ich die Möglichkeit vor Prüfungsleistung
Feedback zu meinem schriftlichen Ausdruck
zu erhalten.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 5
2 trifft eher zu 28
3 trifft eher nicht zu 53
4 trifft gar nicht zu 24

6.2.3 Ich habe die Möglichkeit, Feedback zu
meinem schriftlichen Ausdruck in
erbrachten Prüfungsleistungen zu erhalten.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 16
2 trifft eher zu 56
3 trifft eher nicht zu 32
4 trifft gar nicht zu 11

6.2.4 Ich kann mich schriftlich adäquat
ausdrücken.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 38
2 trifft eher zu 66
3 trifft eher nicht zu 14
4 trifft gar nicht zu 3
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6.2.5 Ich fühle mich gut auf schriftliche
Prüfungen vorbereitet.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 18
2 trifft eher zu 63
3 trifft eher nicht zu 28
4 trifft gar nicht zu 10

6.2.6 Ich habe ausreichend Gelegenheit,
mich in meinen Lehrveranstaltungen
mündlich zu beteiligen.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 40
2 trifft eher zu 66
3 trifft eher nicht zu 14
4 trifft gar nicht zu 0

6.2.7 In Lehrveranstaltungen bekomme ich
ausreichend Feedback zu meinem
mündlichen Ausdruck.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 3
2 trifft eher zu 24
3 trifft eher nicht zu 48
4 trifft gar nicht zu 38

6.2.8 Ich kann mich mündlich adäquat
ausdrücken.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 28
2 trifft eher zu 72
3 trifft eher nicht zu 17
4 trifft gar nicht zu 4

6.2.9 Ich fühle mich gut auf mündliche
Prüfungen vorbereitet.
Abk. Antwort Anzahl
1 trifft völlig zu 12
2 trifft eher zu 53
3 trifft eher nicht zu 31
4 trifft gar nicht zu 15
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7. Studentische Lebenswelt
7.1 Wie finanzieren Sie Ihr Studium?
(Mehrfachantworten möglich)
Abk. Antwort Anzahl
A BAföG 50
B Stipendien 5
C eigene Ersparnisse/eigenes

Vermögen
48

D Berufstätigkeit 22
E ständige Jobs 37
F gelegentliche Jobs 31
G Stelle als Hilfskraft an der

Universität
18

H Unterstützung durch
Eltern/Verwandte/Partner*in

88

I sonstige Mittel: 8

7.1.1 Ist nach Ihrer Einschätzung die
Finanzierung Ihres Studiums gesichert?
Abk. Antwort Anzahl
A Ja, unabhängig von der

Studiendauer.
33

B Ja, wenn ich so schnell wie
möglich das Studium beende.

42

C Ja, wenn ich immer einen Job
habe.

30

D Nein. 19

7.2 Welche Sprache/n sprechen Sie
überwiegend in Ihrer Familie?
Abk. Antwort Anzahl
A Deutsch 122
B Arabisch 0
C Englisch 12
D Italienisch 1
E Polnisch 1
F Rumänisch 1
G Russisch 7
H Türkisch 2
I Andere Sprache, und zwar: 6
J Ich spreche Dialekt, und zwar: 4

7.3 Sind Sie in Ihrer Familie
Erstakademiker*in?
Abk. Antwort Anzahl
A Ja 49
B Nein 71
C Weiß ich nicht 3
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7.4 Leisten Sie derzeit Sorgearbeit (Pflege
und Betreuung von Kindern oder anderen
Angehörigen)?
Abk. Antwort Anzahl
A Ja 16
B Nein 103

7.4.1 Wie zufrieden sind Sie mit der
Vereinbarkeit von Studium und
Sorgearbeit?
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr zufrieden 0
2 eher zufrieden 7
3 eher unzufrieden 6
4 sehr unzufrieden 3

7.4.2 Wie wichtig sind Ihnen die folgenden allgemeinen Aspekte in Bezug auf Ihr Studium?

Vereinbarkeit mit Familie/Freunden
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 77
2 eher wichtig 36
3 eher unwichtig 7
4 sehr unwichtig 3

Vereinbarkeit von Studium und Beruf/Jobben
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 62
2 eher wichtig 38
3 eher unwichtig 14
4 sehr unwichtig 4

Ortsunabhängigkeit
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 31
2 eher wichtig 38
3 eher unwichtig 30
4 sehr unwichtig 21
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Zeitunabhängigkeit
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 38
2 eher wichtig 54
3 eher unwichtig 18
4 sehr unwichtig 8

Sprachsensibilität in Lehrveranstaltungen
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 25
2 eher wichtig 40
3 eher unwichtig 26
4 sehr unwichtig 18

Im eigenen Tempo lernen können
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 64
2 eher wichtig 37
3 eher unwichtig 14
4 sehr unwichtig 4

Themenwahl in Lehrveranstaltungen
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 71
2 eher wichtig 42
3 eher unwichtig 6
4 sehr unwichtig 1

(individuelle/bedarfsgerechte) Betreuung
(durch z.B. Lehrende)
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 39
2 eher wichtig 62
3 eher unwichtig 15
4 sehr unwichtig 1
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Engagement in der studentischen
Selbstverwaltung
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 19
2 eher wichtig 33
3 eher unwichtig 41
4 sehr unwichtig 14

Praxisbezug
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 80
2 eher wichtig 30
3 eher unwichtig 9
4 sehr unwichtig 3

Forschendes Lernen
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 18
2 eher wichtig 55
3 eher unwichtig 36
4 sehr unwichtig 8

Mitgestaltungsmöglichkeit in/von
Lehrveranstaltungen
Abk. Antwort Anzahl
1 sehr wichtig 29
2 eher wichtig 54
3 eher unwichtig 32
4 sehr unwichtig 3

8. Zukünftiges Studieren mitgestalten - Engagement einbringen!
Zum Schluss möchten wir Sie einladen: Machen Sie mit und seien Sie dabei, die Zukunft des Studierens in
Oldenburg mitzugestalten. Das Projekt participate@UOL will Partizipation schaffen und leben.
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